
Exercice 4 (D’après bac STL SPCL Polynésie Juin 2014) 
 
 Les densimètres utilisent une source radioactive de césium 137 ( Cs137

55  ) qui se désintègre 

naturellement en baryum 137 (Ba137
56  ). 

 1 Donner le nombre de protons et le nombre de neutrons composant un noyau de césium 137 puis de 
baryum 137. 
 2 Définir l’isotopie. Le césium 137 et le baryum 137 sont-ils des isotopes ? 
 3 Écrire l’équation de désintégration du césium 137 en baryum 137 et préciser la nature de la 
particule émise. 
 4 À la lecture du document C.1 et à l’aide de la question précédente, déterminer la nature des 
rayonnements émis par la source de césium 137. 
 
 Le graphe du document réponse représente l'évolution de l'activité d'un échantillon de noyaux 
radioactifs de césium en fonction du temps. 
On rappelle que la « période radioactive » (ou demi-vie) T1/2 est la durée au bout de laquelle le nombre de 
noyaux radioactifs présents dans l'échantillon est réduit de moitié. 
 5 Déterminer graphiquement la demi-vie radioactive du césium 137. Vous ferez clairement 
apparaître le tracé sur le document réponse. 
 
L’étalonnage de l’appareil est indispensable dès que la source a perdu 10% de son activité initiale. 
 6 Estimer graphiquement la durée entre deux étalonnages de cet appareil. Vous ferez clairement 
apparaître le tracé sur le document réponse. 
 7. Obligation en cas d’acquisition d’un densimètre nucléaire. 
En vous aidant du document C.1, répondre à la question suivante : 
Dans le cas où les responsables de l’entreprise feraient le choix d’acquérir ce type de densimètre, quelles 
actions doivent-ils mettre en place ? 
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